

国际财经

韩国新政府将实施扩张性财政政策

5月10日,韩国总统文在寅表示,新政府将实施积极、扩张性财政政策,提振经济复苏,并努力降低迅速攀升的家庭债务。文在寅主张创造“以人为本的经济增长”,即通过对人才的投资提升企业 and 国家竞争力,建立以人为本的经济增长结构。其宏观经济政策核心是扩张性财政政策,即大幅追加财政预算,计划在2016—2020年扩大国家财政支出年均增幅至7%。同时,韩国政府将实施财税改革,以增加政府税收收入。此外,新政府计划实施增加家庭收入、减轻弱势群体负担、优先保护金融消费者三大政策,以降低家庭债务。

亚投行成员增至77个

5月13日,亚洲基础设施投资银行宣布批准新一批7个意向成员加入,包括巴林、塞浦路斯、萨摩亚3个域内成员,以及玻利维亚、智利、希腊、罗马尼亚4个域外成员。自此,亚投行成员总数扩大到77个。按照程序,7个意向成员还需完成国内法定流程并将首笔资本金缴存银行后,才能成为正式成员。亚投行将向新成员分配现有未分配的股份。亚投行行长金立群对新成员的加入表示欢迎,并表示亚投行将与各成员共同努力,满足区域基础设施发展需求。

六家多边开发银行与财政部共同签署“一带一路”合作谅解备忘录

5月14日,财政部部长肖捷代表中国财政部与世界银行行长金墉、亚洲基础设施投资银行行长金立群、新开发银行行长卡马特、亚洲开发银行副行长格罗夫、欧洲投资银行总局局长拉卢、欧洲

复兴开发银行秘书长恩佐在北京共同签署《关于加强在“一带一路”倡议下相关领域合作的谅解备忘录》。多边开发银行是推动国际发展合作的重要力量,是“一带一路”建设的重要发展伙伴。财政部已与这六家多边开发银行达成共识,共同加大对基础设施和互联互通项目的支持力度,努力为“一带一路”构建稳定、多元、可持续的融资机制。为落实上述领域务实合作,财政部还将联合多边开发银行设立多边开发融资合作中心。

APEC 成员经济体 2017 年经济增长预计为 3.8%

5月17日,亚太经合组织(APEC)发布《APEC 区域经济趋势分析》报告称,APEC 成员经济体今年两年总体经济增长率有望达到3.8%,较2016年增加0.2个百分点,远高于全球经济增长。报告指出,2016年APEC 成员经济体商品出口下降了4.1个百分点,2017年有所反弹。数据显示,2017年APEC 成员国贸易额已达全球贸易总量的一半,GDP 总量占据了全球GDP 总量的60%。报告认为,提高经济政策的清晰度、透明度及持续性会在短期内改善地区经济规模和增长势头。除此之外,包括鼓励创新、降低市场准入门槛、完善劳动力保护和环境标准、构建社会安全网在内的结构性改革也十分必要。

欧盟正式批准启动英国“脱欧”谈判

5月22日,欧盟理事会发布消息称,欧盟正式批准启动英国“脱欧”谈判,并任命欧委会为欧盟谈判代表。谈判预计分多阶段进行,第一阶段需协商财务结算、公民权利和爱尔兰边界等问题。在英国正式退出欧盟成为第三方国家后,再

就未来关系问题展开下一阶段讨论。

美联储维持联邦基金利率 0.75%—1% 不变

5月24日,美国联邦储备委员会发布5月货币政策会议纪要称,若经济增长和加息路径符合预期,2017年将缩表,暂维持联邦基金利率0.75%—1%不变。美国经济活动增速放缓,但劳动力市场依然强劲。近几个月就业稳定增长,失业率下降,家庭消费支出小幅上涨。一季度经济疲软只是暂态,劳动力市场会进一步加强,未来美国经济将温和增长,中期通胀会维持在2%左右。美联储官员还就缩表达成共识,即对每月到期不再投资的债券规模设定上限,并每三个月提高一次上限,从而逐步将资产负债表恢复至正常水平。

IMF: 亚太地区经济增长势头全球最强

近日,国际货币基金组织(IMF)发布《亚太地区经济展望报告》指出,亚太地区经济增长势头全球最强,但短期面临导致经济下行的不确定性,中长期由于人口老龄化问题加剧及生产率疲软,经济增长会面临一定阻力。报告指出,2017年亚太地区经济增长预计从2016年的5.3%升至5.5%。由于持续的政策支持及近期强劲经济数据的支撑,2017年中国和日本经济增长数据将较去年10月有所上调。而印度和韩国则分别因“废钞”政策和政局不稳,经济增长预期有所下调。但从中长期来看,印度经济将加速增长,中国经济增长压力较大。IMF 建议,亚太地区的宏观经济政策应继续致力于提高经济韧性、促进外部再平衡、推动结构性改革和包容性增长,以应对人口老龄化挑战并提高生产率。

(财政部国际财经中心提供)